
Ответы и критерии оценивания заданий отборочного этапа по праву (10-11 класс) 

 
Вопрос 1. (за каждый правильный ответ – 1 балл, максимум – 2 балла) 
В юриспруденции выделяется такое понятие как «дуализм права». Что в наиболее общем виде можно 
понимать под дуализмом права? 
Выберите один или несколько ответов: 
 
- Деление права по субъектно-телеологическому принципу – относящееся к интересу личности и 
относящееся к интересу общества; 
- Деление права на частное и государственное; 
- Наличие субъективного юридического права и корреспондирующего ему юридической обязанности; 
- Деление права на публичное и частное. 
 
Вопрос 2. (за правильный ответ – 1 балл) 
Использовалось ли понятие «гарант конституции» в прежних российских конституциях?  
 
- Понятие появилось в конституции 1918 года, но в результате политических преобразований и 
идеологических устремлений исчез в 1924 году; 
- Впервые появился в конституции 1924 года, в силу Новой Экономической политики, но в 1936 году 
под влиянием Иосифа Сталина данное положение исчезло; 
- Появилось в 1936 году, инициатором выступал Иосиф Сталин; 
- Использовалось в 1977 году для нормализации отношений с западными странами; 
- В 1937 году термин «гарант конституции» был введён с целью стабилизации общества и укреплению 
культа личности Иосифа Сталина; 
- Не использовалось никогда. 
 
Вопрос 3. (за правильный ответ – 1 балл) 
Как называется территория, входящая в состав территории муниципального района и находящаяся вне 
границ поселений? 
 
- Внутрисельский район; 
- Сельская территория; 
- Межселенная территория; 
- Муниципальный округ. 
 
Вопрос 4. (за правильный ответ – 1 балл) 
Человек – существо социальное, для людей свойственно объединяться в некие группы. Одно из таких 
объединений, созданное в солнечной Калифорнии, но «работающее» в деловом Нью-Йорке, является 
одним из самых важных и влиятельных в нашем мире. Как называется данное объединение? 
 
- НАТО - Организация Североатлантического договора; 
- Интерпол - Международная организация уголовной полиции; 
- ООН - Организация объединенных наций; 
- ВТО - Всемирная торговая организация. 
 
Вопрос 5. (за правильный ответ – 2 балла) 
В некоторых странах (например, в Норвегии) при рассмотрении предложения от коммуны или группы 
жителей о слиянии коммун обычно проводят референдум. При этом установление и изменение границ 
между муниципальными образованиями вопросом исключительно местного значения не является.  В 
связи с этим данные референдумы носят _____ характер? 
 
Правильный ответ: консультативный 
 
 



Вопрос 6. (за правильный ответ – 1 балл) 
Не везде выборы являются добровольными. Так, в Эквадоре, Перу, Австралии выборы являются 
обязательными для всех граждан. За отказ от участия в выборах полагается довольно крупный штраф. 
А в Италии карается порча или уничтожение чужого избирательного бюллетеня. Опираясь на общую 
информацию о политическом режиме и иных характеристиках государства Италия, укажите какой вид 
наказания применяется за данной деяние? 
 
- Телесные наказания; 
- Лишение гражданства; 
- Смертная казнь; 
- Лишение свободы. 
 
Вопрос 7. (за каждый правильный ответ – 1 балл, максимум – 2 балла) 
По сюжету сказки Астрид Линдгрен «Эмиль из Лённеберги» Эмиль привязал сестренку Иду к 
флагштоку и поднял наверх. Фру Петрель застыла в растерянности: почему эти Свенсоны подняли не 
наш шведский флаг, а датский (Ида была в красно-белом платье). Отвлекаясь от экстравагантного 
сюжета, ответьте на следующий вопрос: А можно ли гражданину России на своем дачном участке 
поднять флаг России в связи со своим днем рождения?  
 
- Гражданам и организациям разрешено вывешивать флаг Российской Федерации на определённых 
Правительством Российской Федерации территориях, зданиях, сооружениях; 
- Гражданам и организациям разрешается вывешивать флаг Российской Федерации, если не будет 
надругательства над ним; 
- Гражданам и организациям разрешается вывешивать флаг Российской Федерации при наличии 
разрешения от органа местного самоуправления; 
- Гражданам и организациям разрешено вывешивать флаг на жилых домах, зданиях предприятий, 
учреждений, организаций, использовать его на массовых соревнованиях, съездах партий; 
- Гражданам и организациям самостоятельно не разрешается вывешивать флаг Российской Федерации, 
поскольку не проводится торжественной церемонии поднятия флага. 
 
Вопрос 8. (за правильный ответ – 2 балла) 
В современном мире трудно избежать ответственности за ошибки, совершенные в прошлом, но в 
международном праве не запрещается начать сначала, в этом помогает доктрина _____. Согласно 
данной доктрине международного права новообразованное государство не несёт ответственности за 
действия государства-предшественника, ранее существовавшего на его территории. 
 
Правильный ответ: доктрина чистого листа 
 
Вопрос 9. (за правильный ответ – 1 балл) 
Франция в научных целях запустила на орбиту Земли зарегистрированный данной страной 
пилотируемый корабль. Экипаж корабля состоит из 4 человек: гражданин Франции, двое граждан 
Великобритании и один гражданин Мьянмы. Запуск корабля осуществлялся с космодрома Байконур. 
В результате технической неисправности экипажу пришлось совершить экстренное приземление на 
поверхность Земли. При входе в атмосферу корабль пересек воздушное пространство Российской 
Федерации, Китайской Народной Республики и разбился на территории Республики Индия. Какие 
действия в соответствии с нормами международного космического права должна совершить Индия 
узнав о происшествии: 
 
- Запросить специальную миссию ООН через обращение к Генеральному секретарю ООН для 
осуществления спасательной операции; 
- Найти разбившийся корабль, сообщить Франции о случившемся, оказать помощь космонавтам; 
- Сообщить всем принимающим в запуске государствам о крушении, организовать поиски и 
спасание космонавтов, передать космонавтов в целости и сохранности запустившим корабль 
государствам; 



- Сообщить Франции, Великобритании, Мьянме, России, Казахстану и Генеральному секретарю 
ООН о случившемся происшествии; 
- Найти разбившийся корабль, оказать помощь космонавтам, задержать за нарушение 
территориальных границ государства и причинение ущерба в результате падения корабля. 
 
Вопрос 10. (за правильный ответ – 1 балл) 
Франция в научных целях запустила на орбиту Земли зарегистрированный ею спутник. Запуск 
спутника осуществлялся с космодрома Байконур. В результате технической неисправности спутник 
сошел с занимаемой орбиты и начал сближение с поверхностью Земли. При входе в атмосферу 
спутник пересек воздушное пространство Российской Федерации, Китайской Народной Республики и 
разбился на территории Республики Индия. Какие действия в соответствии с нормами 
международного космического права обязана совершить Индия узнав о происшествии: 
 
- Найти разбившийся корабль, сообщить запускающим государствам о случившемся; 
- Найти останки спутника; 
- Сообщить всем принимающим в запуске государствам о крушении, организовать поиски и 
спасание останков спутника, передать их в целости и сохранности запускающим государствам; 
- Сообщить Франции, Великобритании, Мьянме, России, Казахстану и Генеральному секретарю 
ООН о случившемся происшествии; 
- Запросить специальную миссию ООН через обращение к Генеральному секретарю ООН для 
осуществления спасательной операции. 
 
Вопрос 11. (за правильный ответ – 1 балл) 
На территории Норвегии, рядом со Шпицбергеном расположился поселок Ню-Олесунн. В 1956 году 
на территории поселка открылась научная полярная станция Франции Жан Корбель. В 1990 году в 
этом же поселку открылась японская полярная станция НИПР. В ходе празднования нового года в ночь 
с 31 декабря 2017г. на 1 января 2018г. научные сотрудники Жан Корбель находились на территории 
НИПР. После окончания празднований 2 января 2018 года сотрудники японской станции обнаружили 
пропажу нескольких образцов грунта, который был добыт для проведения научных исследований, а 
также сменных энергоблоков для серверного оборудования. В ходе проведения внутреннего 
расследования японские сотрудники по камерам наблюдения обратили внимание на то, что сотрудник 
Жан Корбель уходил 2 января 2018 года со станции с большой сумкой, куда могли поместиться 
пропавшие вещи. В результате чего они задержали Луи Ансежа, младшего лейтенанта, служившего на 
Жан Корбель. 
Могли ля японские сотрудники осуществить подобное задержание, и юрисдикция какого 
государства\государств будет распространяться на подобную ситуацию: 
 
- Задержание французского полярника является незаконным. Хотя события происходили на 
территории полярных станций арктического региона, вся эта зона принадлежит Норвегии, которая 
может и обязана осуществлять всю полноту юрисдикции на своей территории. Японским 
сотрудникам было необходимо обратиться в правоохранительные органы с целью организации 
расследования и осуществления правосудия; 
- Задержание французского полярника является незаконным. В соответствии с действующими 
нормами международного права, так как речь идет об Арктической полярной станции, действия Луи 
Ансежа подпадают под юрисдикцию международного уголовного суда; 
- Задержание французского полярника является законным. Так как преступление произошло на 
территории японской полярной станции, Луи Ансеж будет передан японским властям для 
осуществления правосудия в соответствии с национальным законодательством; 
- Задержание французского полярника является законным. Сотрудники НИПР должны были 
передать Луи Ансежа местным правоохранительным органам после осуществления ареста для 
осуществления правосудия; 
- Задержание французского полярника является незаконным. Поскольку Луи Ансеж является 
гражданином Франции, то на него может распространяться только юрисдикция Франции. Япония 
может обратиться к Франции с требованием его экстрадиции для осуществления правосудия. 
 



Вопрос 12. (за правильный ответ – 1 балл) 
В связи с увеличением объема дел, находящихся на рассмотрении районного суда, председатель 
районного суда направил начальнику управления судебного департамента по области представление 
об увеличении штатной численности судей данного суда. Начальник управления судебного 
департамента по области ходатайство удовлетворил и издал приказ об увеличении штатной 
численности районного суда. 
Кто вправе принимать решение об изменении количества судей в районном суде? 
 
- Начальник управления судебного департамента по области; 
- Председатель Верховного Суда РФ; 
- Президент РФ; 
- Федеральное Собрание РФ. 
 
Вопрос 13. (за правильный ответ – 1 балл) 
Во время геолого-разведочной экспедиции в тайге между членами экспедиции геологами Холодковым 
и Шмыревым на почве личной неприязни произошла драка, в результате которой последнему были 
причинены колото-резаные раны. 
Кто должен в данной ситуации возбудить уголовное дело? 
 
- Следователь органа внутренних дел с учетом территориальности; 
- Руководитель геолого-разведочной партии; 
- Прокурор района с учетом территориальной подследственности; 
- Участковый уполномоченный полиции из ближайшего населенного пункта. 
 
Вопрос 14. (за правильный ответ – 1 балл) 
Гражданка Красько после развода со своим мужем, который является военнослужащим, решила 
обратиться с иском о разделе принадлежащего им совместного имущества: двухкомнатной квартиры, 
автомобиля марки «Киа», дачного дома и прилегающего к нему дачного участка. 
Куда должна обратиться гражданка Красько? 
 
- В гарнизонный военный суд; 
- К мировому судье; 
- К командиру части, в которой проходит службу ее бывший муж; 
- В районный суд. 
 
Вопрос 15. (за правильный ответ – 1 балл) 
Клименко и Груздев, сидя на скамейке в городском парке, разливали какой-то напиток из термоса по 
чашкам и его пили. Сотрудники патрульно-постовой службы потребовали от них предъявить 
содержимое термоса, а после отказа сделать это задержали Клименко и Груздева и доставили их в 
отдел полиции для проверки документов. В отделе полиции в связи с занятостью всего личного 
состава, они находились 8 часов. В отдел полиции для проверки регистрации и проверки сообщений о 
преступлениях прибыл заместитель районного прокурора.  
Какие действия должен предпринять прокурорский работник в этой ситуации? 
 
- Немедленно освободить Клименко и Груздева; 
- Потребовать от дежурного по отделу полиции зафиксировать факт нарушения прав Клименко и 
Груздева книге учета сообщений о происшествиях; 
- Внести начальнику отдела полиции представление с требованием отпустить Клименко и Груздева; 
- Для защиты прав Клименко и Груздевым вместе ожидать прибытия уполномоченного сотрудника, 
который должен разобраться в ситуации. 
 
Вопрос 16. (за правильный ответ – 1 балл) 
Гражданка Сличенко обратилась к адвокату Воробьеву с предложением заключить соглашение о 
представлении интересов ее сына, незаконно уволенного из органов внутренних дел. Адвокат 
Воробьев отказался, сославшись на то, что он специализируется на делах о дорожно-транспортных 



происшествиях. Сличенко написала жалобу в адвокатскую палату в связи с незаконным отказом 
адвоката от оказания юридической помощи. 
Имеет ли адвокат право отказаться от заключения соглашения об оказании юридической помощи? 
 
- Да имеет, поскольку соглашение об оказании юридической помощи разновидность гражданско-
правового договора и адвокат сам решает заключать его или нет; 
- Нет,   т.к. разрешение на это дает только квалификационная комиссия адвокатской палаты; 
- Нет, т.к. разрешение на это дает только совет адвокатской палаты; 
- Нет, т.к. адвокат имеет юридическое образование и оказание юридической помощи входит в его 
обязанности. 
 
Вопрос 17. (за правильный ответ – 1 балл) 
Между ООО «Госпокрышка» и ООО «Колесо» был заключен договор о поставке металлического 
профиля на сумму 1 000 000 рублей. ООО «Госпокрышка» профиль поставило своевременно, по 
качеству замечаний не поступило, однако ООО «Колесо» товар не оплатило, ссылаясь на отсутствие 
денег на счете. 
К компетенции какого судебного органа относятся споры данной категории? 
 
- Арбитражных судов; 
- Судов общей юрисдикции; 
- Российского союза промышленников и предпринимателей; 
- Торгово-промышленной палаты. 
 
Вопрос 18. (за правильный ответ – 1 балл) 
В дежурную часть отдела полиции обратился гражданин Мурзиков с заявлением согласно которому 
ему причинил побои сосед за то, что Мурзиков занял не свое «парковочное место» во дворе дома. В 
дежурной части принять заявление отказались, пояснив, что дела о побоях рассматривают мировые 
судьи в порядке частного обвинения, 
Законен ли отказ принять заявление о преступлении? 
 
- Незаконен, потому что в полиции обязаны принимать любые сообщения о преступлениях и 
правонарушениях; 
- Незаконен, потому что споры о том, кто вправе парковать автомобили во дворе разрешает полиция; 
- Законен, потому что такие заявления должен подавать адвокат. 
 
Вопрос 19. (за правильный ответ – 1 балл) 
Алеша Сушкин подсмотрел шифр от домашнего сейфа. На утро следующего дня он прокрался к нему, 
вытащил ключи от отцовского автомобиля и отправился в гараж. Подойдя к охраняемой стоянке, 
Алексей сделал подкоп под забором, проник на территорию, далее открыл гараж ключом, сел за руль 
тонированного BMW и уехал. 
На радостях Алексей позвал сбежавших с последнего урока одноклассников: Сашу Курочкина и 
Василису Гуляеву кататься по городу. Ученики 10 класса сели в машину и помчались по улицам города 
N. 
На первом же перекрестке Алексей, решив проскочить на мигающий светофор, столкнулся с другим 
автомобилем, проигнорировавшим знак «Уступи дорогу». Последний от удара рикошетом въехал еще 
и в рядом стоящий дом.  
В результате аварии транспортные средства получили серьезные повреждения, в здании была разбита 
витрина магазина. К счастью, у несовершеннолетних пассажиров кроме ушибов и выбитых передних 
зубов, а у горе-водителей сломанных носов другого вреда здоровью не обнаружено. 
Какое условие не является обязательным для привлечения лиц к ответственности за причинение вреда 
жизни или здоровью транспортным средством? 
 
- Вред, причиненный жизни или здоровью; 
- Для привлечения к ответственности за причинение вреда жизни или здоровью транспортным 
средством все указанные условия являются обязательными; 



- Вина; 
- Причинно-следственная связь. 
 
Вопрос 20. (за правильный ответ – 1 балл) 
Алеша Сушкин подсмотрел шифр от домашнего сейфа. На утро следующего дня он прокрался к нему, 
вытащил ключи от отцовского автомобиля и отправился в гараж. Подойдя к охраняемой стоянке, 
Алексей сделал подкоп под забором, проник на территорию, далее открыл гараж ключом, сел за руль 
тонированного BMW и уехал. 
На радостях Алексей позвал сбежавших с последнего урока одноклассников: Сашу Курочкина и 
Василису Гуляеву кататься по городу. Ученики 10 класса сели в машину и помчались по улицам города 
N. 
На первом же перекрестке Алексей, решив проскочить на мигающий светофор, столкнулся с другим 
автомобилем, проигнорировавшим знак «Уступи дорогу». Последний от удара рикошетом въехал еще 
и в рядом стоящий дом.  
В результате аварии транспортные средства получили серьезные повреждения, в здании была разбита 
витрина магазина. К счастью, у несовершеннолетних пассажиров кроме ушибов и выбитых передних 
зубов, а у горе-водителей сломанных носов другого вреда здоровью не обнаружено. 
Кто будет обязан возместить вред здоровью, причиненный водителю транспортного средства, не 
уступившему дорогу? 
 
- Никто не возмещает; 
- Отец Алеши Сушкина как законный владелец транспортного средства; 
- Алеша Сушкин; 
- Образовательное учреждение в виду того, что вред причинен в то время, которое 
несовершеннолетние должны были находиться под его надзором, совместно с частным охранным 
предприятием, которое ненадлежащим образом оказало охранные услуги и не предотвратило угон 
автомобиля. 
 
Вопрос 21. (за правильный ответ – 1 балл) 
Алеша Сушкин подсмотрел шифр от домашнего сейфа. На утро следующего дня он прокрался к нему, 
вытащил ключи от отцовского автомобиля и отправился в гараж. Подойдя к охраняемой стоянке, 
Алексей сделал подкоп под забором, проник на территорию, далее открыл гараж ключом, сел за руль 
тонированного BMW и уехал. 
На радостях Алексей позвал сбежавших с последнего урока одноклассников: Сашу Курочкина и 
Василису Гуляеву кататься по городу. Ученики 10 класса сели в машину и помчались по улицам города 
N. 
На первом же перекрестке Алексей, решив проскочить на мигающий светофор, столкнулся с другим 
автомобилем, проигнорировавшим знак «Уступи дорогу». Последний от удара рикошетом въехал еще 
и в рядом стоящий дом.  
В результате аварии транспортные средства получили серьезные повреждения, в здании была разбита 
витрина магазина. К счастью, у несовершеннолетних пассажиров кроме ушибов и выбитых передних 
зубов, а у горе-водителей сломанных носов другого вреда здоровью не обнаружено. 
Кто отвечает за вред, причиненный здоровью несовершеннолетних пассажиров? 
 
- Водители транспортных средств; 
- Алеша Сушкин как водитель транспортного средства, в котором находились несовершеннолетние 
пассажиры; 
- Родители Алеши Сушкина как законные представили несовершеннолетнего; 
- Водитель автомобиля, проигнорировавший дорожный знак «Уступи дорогу». 
 
Вопрос 22. (за правильный ответ – 1 балл) 
Алеша Сушкин подсмотрел шифр от домашнего сейфа. На утро следующего дня он прокрался к нему, 
вытащил ключи от отцовского автомобиля и отправился в гараж. Подойдя к охраняемой стоянке, 
Алексей сделал подкоп под забором, проник на территорию, далее открыл гараж ключом, сел за руль 
тонированного BMW и уехал. 



На радостях Алексей позвал сбежавших с последнего урока одноклассников: Сашу Курочкина и 
Василису Гуляеву кататься по городу. Ученики 10 класса сели в машину и помчались по улицам города 
N. 
На первом же перекрестке Алексей, решив проскочить на мигающий светофор, столкнулся с другим 
автомобилем, проигнорировавшим знак «Уступи дорогу». Последний от удара рикошетом въехал еще 
и в рядом стоящий дом.  
В результате аварии транспортные средства получили серьезные повреждения, в здании была разбита 
витрина магазина. К счастью, у несовершеннолетних пассажиров кроме ушибов и выбитых передних 
зубов, а у горе-водителей сломанных носов другого вреда здоровью не обнаружено. 
На кого будет возложена ответственность за разбитую витрину магазина? 
 
- Ответственность за вред, причиненный имуществу магазина, не будет ни на кого возложена, так как 
автомобиль въехал в дом в результате рикошета, то есть ввиду непреодолимой силы; 
- На Алексея Сушкина и водителя транспортного средства, нарушившего знак «Уступи дорогу»; 
- На водителя автомобиля, въехавшего в витрину магазина; 
- На Алексея, так как он находился за рулем транспортного средства, от которого отскочил 
автомобиль и въехал в дом. 
 
Вопрос 23. (за правильный ответ – 1 балл) 
Алеша Сушкин подсмотрел шифр от домашнего сейфа. На утро следующего дня он прокрался к нему, 
вытащил ключи от отцовского автомобиля и отправился в гараж. Подойдя к охраняемой стоянке, 
Алексей сделал подкоп под забором, проник на территорию, далее открыл гараж ключом, сел за руль 
тонированного BMW и уехал. 
На радостях Алексей позвал сбежавших с последнего урока одноклассников: Сашу Курочкина и 
Василису Гуляеву кататься по городу. Ученики 10 класса сели в машину и помчались по улицам города 
N. 
На первом же перекрестке Алексей, решив проскочить на мигающий светофор, столкнулся с другим 
автомобилем, проигнорировавшим знак «Уступи дорогу». Последний от удара рикошетом въехал еще 
и в рядом стоящий дом.  
В результате аварии транспортные средства получили серьезные повреждения, в здании была разбита 
витрина магазина. К счастью, у несовершеннолетних пассажиров кроме ушибов и выбитых передних 
зубов, а у горе-водителей сломанных носов другого вреда здоровью не обнаружено. 
Что входит в объем возмещаемого вреда, причиненного здоровью пассажиров транспортного 
средства? 
 
- Компенсация морального вреда; 
- Расходы на протезирование зубов; 
- Расходы на протезирование зубов, компенсация морального вреда, а также вред, связанный с 
временной утратой или уменьшением трудоспособности несовершеннолетних; 
- Размер среднего месячного заработка с учетом величины прожиточного минимума 
трудоспособного населения по РФ в процентном соотношении с утратой трудоспособности, так как 
несовершеннолетние не работали и не имели профессии, квалификации, но старше 14 лет. 
 
Вопрос 24. (за правильный ответ – 2 балла) 
У Василия Капушина есть три дочки: Даша, 21.08.2004 гр, Маша, 17.10.2008 гр, и Глаша, 15.01.2014 
гр. В сентябре 2020 г. он расторг брак с их матерью, Светланой Капушиной, и уехал из родного города 
работать в район Крайнего Севера. Несмотря на то, что он всегда получал высокий и стабильный 
доход, а именно: заработную плату – 110000 руб. 00 коп., надбавку к оплате труда связи с особыми 
условиями труда – 15000 руб. 00 коп., сумму оплачиваемого питания – 5000 руб. 00 коп.,  возмещение 
вреда здоровью – 10000 руб. 00 коп., пенсию по старости – 16000 руб. 00 коп. (указанные суммы дохода 
уже уменьшены на НДФЛ), он не принимал участие в воспитании и содержании своих детей.    
Светлана Капушина долго надеялась на разумность своего бывшего супруга, но так и не дождавшись 
никаких решительных действий в январе 2022 г. дала ему телеграмму с требованием уплатить 
алименты, а еще через неделю написала письмо с предложением заключить соглашение об уплате 



последних. Василий согласился, но отложил принятие окончательного решения на момент 
возвращения в родной город и продолжил не платить. 
В октябре 2022 г. отец детей вернулся с Севера и неспеша стал обсуждать со Светланой Капушиной 
условия соглашения об уплате алиментов. Рассердившись на неторопливость бывшего супруга, она 
обратилась в суд с требованием взыскать с него алименты на детей. Кроме этого, она потребовала 
выплаты алиментов и на себя, как бывшую супругу (длительность брака более 20 лет), нуждающуюся 
и достигшую досрочно пенсионного возраста в связи с особыми условиями труда (артист балета) в 
размере одного прожиточного минимума на душу населения в размере 11653 руб. 00 коп. 
Кто имеет право на получение алиментов? При ответе впишите имя в именительном падеже с большой 
буквы без точки в конце. В случае перечисления используйте запятую (Например: Витя, Катя, Ольга 
Корягина). 
 
Правильный ответ: Маша, Глаша 
 
Вопрос 25. (за правильный ответ – 2 балла) 
У Василия Капушина есть три дочки: Даша, 21.08.2004 гр, Маша, 17.10.2008 гр, и Глаша, 15.01.2014 
гр. В сентябре 2020 г. он расторг брак с их матерью, Светланой Капушиной, и уехал из родного города 
работать в район Крайнего Севера. Несмотря на то, что он всегда получал высокий и стабильный 
доход, а именно: заработную плату – 110000 руб. 00 коп., надбавку к оплате труда связи с особыми 
условиями труда – 15000 руб. 00 коп., сумму оплачиваемого питания – 5000 руб. 00 коп.,  возмещение 
вреда здоровью – 10000 руб. 00 коп., пенсию по старости – 16000 руб. 00 коп. (указанные суммы дохода 
уже уменьшены на НДФЛ), он не принимал участие в воспитании и содержании своих детей.    
Светлана Капушина долго надеялась на разумность своего бывшего супруга, но так и не дождавшись 
никаких решительных действий в январе 2022 г. дала ему телеграмму с требованием уплатить 
алименты, а еще через неделю написала письмо с предложением заключить соглашение об уплате 
последних. Василий согласился, но отложил принятие окончательного решения на момент 
возвращения в родной город и продолжил не платить. 
В октябре 2022 г. отец детей вернулся с Севера и неспеша стал обсуждать со Светланой Капушиной 
условия соглашения об уплате алиментов. Рассердившись на неторопливость бывшего супруга, она 
обратилась в суд с требованием взыскать с него алименты на детей. Кроме этого, она потребовала 
выплаты алиментов и на себя, как бывшую супругу (длительность брака более 20 лет), нуждающуюся 
и достигшую досрочно пенсионного возраста в связи с особыми условиями труда (артист балета) в 
размере одного прожиточного минимума на душу населения в размере 11653 руб. 00 коп. 
Определите долю по отношению к заработку/доходу Василия Капушина, которая будет взыскиваться 
в судебном порядке в случае отсутствия соглашения об уплате алиментов. Ответ запишите в виде 
обыкновенной дроби (Например: 1/10, 1/5). 
 
Правильный ответ: 1/3 
 
Вопрос 26. (за правильный ответ – 2 балла) 
У Василия Капушина есть три дочки: Даша, 21.08.2004 гр, Маша, 17.10.2008 гр, и Глаша, 15.01.2014 
гр. В сентябре 2020 г. он расторг брак с их матерью, Светланой Капушиной, и уехал из родного города 
работать в район Крайнего Севера. Несмотря на то, что он всегда получал высокий и стабильный 
доход, а именно: заработную плату – 110000 руб. 00 коп., надбавку к оплате труда связи с особыми 
условиями труда – 15000 руб. 00 коп., сумму оплачиваемого питания – 5000 руб. 00 коп.,  возмещение 
вреда здоровью – 10000 руб. 00 коп., пенсию по старости – 16000 руб. 00 коп. (указанные суммы дохода 
уже уменьшены на НДФЛ), он не принимал участие в воспитании и содержании своих детей.    
Светлана Капушина долго надеялась на разумность своего бывшего супруга, но так и не дождавшись 
никаких решительных действий в январе 2022 г. дала ему телеграмму с требованием уплатить 
алименты, а еще через неделю написала письмо с предложением заключить соглашение об уплате 
последних. Василий согласился, но отложил принятие окончательного решения на момент 
возвращения в родной город и продолжил не платить. 
В октябре 2022 г. отец детей вернулся с Севера и неспеша стал обсуждать со Светланой Капушиной 
условия соглашения об уплате алиментов. Рассердившись на неторопливость бывшего супруга, она 
обратилась в суд с требованием взыскать с него алименты на детей. Кроме этого, она потребовала 



выплаты алиментов и на себя, как бывшую супругу (длительность брака более 20 лет), нуждающуюся 
и достигшую досрочно пенсионного возраста в связи с особыми условиями труда (артист балета) в 
размере одного прожиточного минимума на душу населения в размере 11653 руб. 00 коп. 
Укажите общий минимальный размер ежемесячных алиментных платежей, которые могут быть 
установлены соглашением об уплате алиментов. Ответ запишите числом (Например: 21000 руб. 00 
коп., 1 руб. 53 коп., 32954 руб. 03 коп.). 
 
Правильный ответ: 52000 руб. 00 коп. / 52000 руб. 0 коп. 
 
Вопрос 27. (за правильный ответ – 2 балла) 
У Василия Капушина есть три дочки: Даша, 21.08.2004 гр, Маша, 17.10.2008 гр, и Глаша, 15.01.2014 
гр. В сентябре 2020 г. он расторг брак с их матерью, Светланой Капушиной, и уехал из родного города 
работать в район Крайнего Севера. Несмотря на то, что он всегда получал высокий и стабильный 
доход, а именно: заработную плату – 110000 руб. 00 коп., надбавку к оплате труда связи с особыми 
условиями труда – 15000 руб. 00 коп., сумму оплачиваемого питания – 5000 руб. 00 коп.,  возмещение 
вреда здоровью – 10000 руб. 00 коп., пенсию по старости – 16000 руб. 00 коп. (указанные суммы дохода 
уже уменьшены на НДФЛ), он не принимал участие в воспитании и содержании своих детей.    
Светлана Капушина долго надеялась на разумность своего бывшего супруга, но так и не дождавшись 
никаких решительных действий в январе 2022 г. дала ему телеграмму с требованием уплатить 
алименты, а еще через неделю написала письмо с предложением заключить соглашение об уплате 
последних. Василий согласился, но отложил принятие окончательного решения на момент 
возвращения в родной город и продолжил не платить. 
В октябре 2022 г. отец детей вернулся с Севера и неспеша стал обсуждать со Светланой Капушиной 
условия соглашения об уплате алиментов. Рассердившись на неторопливость бывшего супруга, она 
обратилась в суд с требованием взыскать с него алименты на детей. Кроме этого, она потребовала 
выплаты алиментов и на себя, как бывшую супругу (длительность брака более 20 лет), нуждающуюся 
и достигшую досрочно пенсионного возраста в связи с особыми условиями труда (артист балета) в 
размере одного прожиточного минимума на душу населения в размере 11653 руб. 00 коп. 
За какой прошедший период могут быть взысканы алименты с Василия Капушина в судебном 
порядке? Ответ запишите в виде указания на начальный месяц (прописью) этого периода и год 
(числом). (Например: августа 2004). Если алименты не могут быть взысканы за прошлый период, по 
поставьте прочерк (Например: -). 
 
Правильный ответ: января 2022 г. / январь 2022 г. / январь 2022 / января 2022 года 
 
Вопрос 28. (за правильный ответ – 2 балла) 
У Василия Капушина есть три дочки: Даша, 21.08.2004 гр, Маша, 17.10.2008 гр, и Глаша, 15.01.2014 
гр. В сентябре 2020 г. он расторг брак с их матерью, Светланой Капушиной, и уехал из родного города 
работать в район Крайнего Севера. Несмотря на то, что он всегда получал высокий и стабильный 
доход, а именно: заработную плату – 110000 руб. 00 коп., надбавку к оплате труда связи с особыми 
условиями труда – 15000 руб. 00 коп., сумму оплачиваемого питания – 5000 руб. 00 коп.,  возмещение 
вреда здоровью – 10000 руб. 00 коп., пенсию по старости – 16000 руб. 00 коп. (указанные суммы дохода 
уже уменьшены на НДФЛ), он не принимал участие в воспитании и содержании своих детей.    
Светлана Капушина долго надеялась на разумность своего бывшего супруга, но так и не дождавшись 
никаких решительных действий в январе 2022 г. дала ему телеграмму с требованием уплатить 
алименты, а еще через неделю написала письмо с предложением заключить соглашение об уплате 
последних. Василий согласился, но отложил принятие окончательного решения на момент 
возвращения в родной город и продолжил не платить. 
В октябре 2022 г. отец детей вернулся с Севера и неспеша стал обсуждать со Светланой Капушиной 
условия соглашения об уплате алиментов. Рассердившись на неторопливость бывшего супруга, она 
обратилась в суд с требованием взыскать с него алименты на детей. Кроме этого, она потребовала 
выплаты алиментов и на себя, как бывшую супругу (длительность брака более 20 лет), нуждающуюся 
и достигшую досрочно пенсионного возраста в связи с особыми условиями труда (артист балета) в 
размере одного прожиточного минимума на душу населения в размере 11653 руб. 00 коп. 



 Если соглашением будет установлено, что алиментные платежи должны поступать на счет не позднее 
10-го числа месяца, следующего за месяцем, за который выплачиваются алименты, и Василий 
Капушин просрочит эту выплату на 5 дней, то какой будет минимальный размер ответственности? 
Ответ запишите числом (Например: 3 руб. 05 коп., 18021 руб. 53 коп., 4316 руб. 00 коп.). 
 
Правильный ответ: 260 руб. 00 коп. / 260 руб. 0 коп. 
 
Вопрос 29. (за правильный ответ – 1 балл) 
Из представленных вариантов пропущенного в приведенном ниже предложении выберите 
правильный 
«Суд оценивает доказательства ___________________, основанном на всестороннем, полном, 
объективном и непосредственном исследовании имеющихся в деле доказательств».  
 
- По правилам Гражданского процессуального кодекса РФ; 
- По своему внутреннему убеждению; 
- По порядку; 
- По своему личному убеждению. 
 
Вопрос 30. (за правильный ответ – 1 балл) 
Из представленных вариантов ответа выберите вариант с правильным продолжением указанного ниже 
предложения  
«Суд возбуждает гражданское дело…» 
 
- По заявлению лица, обратившегося за защитой своих прав, свобод и законных интересов и по 
собственной инициативе по требованиям, предъявляемым в защиту интересов Российской Федерации, 
субъектов Российской Федерации, муниципальных образований; 
- По заявлению лица, обратившегося за защитой своих прав, свобод и законных интересов; 
- По собственной инициативе; 
- По заявлению истца и ответчика, обратившихся за защитой своих прав, свобод и законных интересов. 
 
Вопрос 31. (за каждый правильный ответ – 1 балл, максимум – 2 балла) 
Из представленных вариантов ответа выберите варианты правильного продолжением указанного ниже 
предложения 
«В гражданском процессе протокол ведется …» 
 
- При совершении вне судебного заседания отдельного процессуального действия; 
- В ходе каждого судебного заседания судов первой и апелляционной инстанций (включая 
предварительное судебное заседание); 
- Только в ходе каждого судебного заседания суда первой инстанции (включая предварительное 
судебное заседание); 
- Только в ходе предварительного судебного заседания; 
- Только в ходе каждого судебного заседания суда апелляционной инстанции. 
 
Вопрос 32. (за каждый правильный ответ – 0,5 балла, максимум – 2 балла) 
Из представленных вариантов ответа выберите варианты правильного продолжением указанного ниже 
предложения 
«При оценке доказательств в гражданском процессе суд оценивает …» 
 
- Относимость; 
- Правомерность; 
- Достаточность; 
- Достоверность; 
- Объективность; 
- Законность их получения; 
- Допустимость. 



 
Вопрос 33. (за правильный ответ – 1 балл) 
Несовершеннолетние Пегов (14 лет) и Шведов (15 лет) по предварительной договоренности, находясь 
в супермаркете, решили похитить бутылку вина. Реализуя замысел, Шведов незаметно взял с полки 
бутылку вина, стоимостью 5 732 рубля, а Пегов спрятал ее у себя под курткой. Минуя кассу, они стали 
выходить из торгового зала, но были задержаны охранником, которому попытались оказать 
сопротивление. Прибывшие сотрудники полиции доставили их в отдел полиции и поместили в 
изолятор временного содержания (ИВС). Через 3,5 часа дежурным по отделу полиции был составлен 
протокол задержания Пегова и Шведова, после чего следователь единолично первоначально допросил 
Пегова, а затем Шведова, при этом допрос Шведова продолжался 2 часа 15 минут. Следователь, узнав 
у Пегова и Шведова номера телефонов их родителей, сообщил последним о задержании их детей. 
К какой категории будет отнесено преступление, совершенное подростками? 
 
- Небольшой тяжести; 
- Нет правильного ответа (правильных ответов); 
- Тяжкое; 
- Особо тяжкое; 
- Средней тяжести. 
 
Вопрос 34. (за правильный ответ – 1 балл) 
Несовершеннолетние Пегов (14 лет) и Шведов (15 лет) по предварительной договоренности, находясь 
в супермаркете, решили похитить бутылку вина. Реализуя замысел, Шведов незаметно взял с полки 
бутылку вина, стоимостью 5 732 рубля, а Пегов спрятал ее у себя под курткой. Минуя кассу, они стали 
выходить из торгового зала, но были задержаны охранником, которому попытались оказать 
сопротивление. Прибывшие сотрудники полиции доставили их в отдел полиции и поместили в 
изолятор временного содержания (ИВС). Через 3,5 часа дежурным по отделу полиции был составлен 
протокол задержания Пегова и Шведова, после чего следователь единолично первоначально допросил 
Пегова, а затем Шведова, при этом допрос Шведова продолжался 2 часа 15 минут. Следователь, узнав 
у Пегова и Шведова номера телефонов их родителей, сообщил последним о задержании их детей. 
Какой вид преступления совершили подростки? 
 
- Вымогательство; 
- Нет правильного ответа (правильных ответов); 
- Грабеж; 
- Кражу; 
- Разбой. 
 
Вопрос 35. (за правильный ответ – 1 балл) 
Несовершеннолетние Пегов (14 лет) и Шведов (15 лет) по предварительной договоренности, находясь 
в супермаркете, решили похитить бутылку вина. Реализуя замысел, Шведов незаметно взял с полки 
бутылку вина, стоимостью 5 732 рубля, а Пегов спрятал ее у себя под курткой. Минуя кассу, они стали 
выходить из торгового зала, но были задержаны охранником, которому попытались оказать 
сопротивление. Прибывшие сотрудники полиции доставили их в отдел полиции и поместили в 
изолятор временного содержания (ИВС). Через 3,5 часа дежурным по отделу полиции был составлен 
протокол задержания Пегова и Шведова, после чего следователь единолично первоначально допросил 
Пегова, а затем Шведова, при этом допрос Шведова продолжался 2 часа 15 минут. Следователь, узнав 
у Пегова и Шведова номера телефонов их родителей, сообщил последним о задержании их детей. 
Как следует квалифицировать преступление, совершенное подростками? 
 
- Кража с незаконным проникновением в помещение либо иное хранилище; 
- Кража, совершенная группой лиц по предварительному сговору; 
- Кража с причинением значительного вреда гражданину; 
- Кража; 
- Нет правильного ответа (правильных ответов).  
 



Вопрос 36. (за правильный ответ – 2 балла) 
Сущность какого политического режима выражает высказывание одного политического деятеля: «Все 
находится внутри государства, нет никого и ничего вне его, никто не может противостоять 
государству»? 
 
Правильный ответ: тоталитарный 
 
Вопрос 37. (за правильный ответ – 1 балл) 
Определите часть текста в представленной норме права, в которой  содержится гипотеза данной 
нормы: 
«Вход студентов в аудиторию после начала учебного занятия возможен только с разрешения 
преподавателя, ведущего занятие» 
1) Вход студентов возможен только с разрешения преподавателя; 
2) После начала учебного занятия; 
3) Вход студентов в аудиторию после начала учебного занятия; 
4) В данном тексте нет гипотезы. 
 
Вопрос 38. (за правильный ответ – 1 балл) 
Определите вид нормы права: «Законы и иные правовые акты, принимаемые в Российской Федерации, 
не должны противоречить Конституции Российской Федерации»:  
 
- Запрещающая;  
- Специальная;  
- Обязывающая;  
- Бланкетная. 
 
Вопрос 39. (за правильный ответ – 2 балла) 
Определите форму реализации права в действиях Агамемнона, информация о которой представлена в 
следующем тексте: 
«Председатель участковой избирательной комиссии Агамемнон Иванов в 3 часа ночи стоял на 
крыльце помещения вышестоящей избирательный комиссии. Выборы прошли. Свои обязанности он 
исполнил: комиссия голоса подсчитала, итоги голосования установила, соответствующие документы 
он, как председатель УИК, в вышестоящую комиссию передал, нарушений не было. Рядом с ним стоял 
секретарь вышестоящей комиссии Аристарх Крючков и молчал: ему ещё работать и работать.. 
Аристарх был опустошён, а Агамемнон – доволен. 
 
Правильный ответ: применение права / применение 
 
Вопрос 40. (за правильный ответ – 2 балла) 
Определите форму реализации права, информация о которой представлена в третьем предложении 
следующего текста: 
«Рабочий день Августа Петрова, главы города Р., был закончен. Из здания администрации города на 
служебном автомобиле он направился в аэропорт. На подходе к стойке регистрации к нему подбежал 
Эрнест Иванов, его заместитель и попросил срочно подписать постановление о распределении 
обязанностей между заместителями главы.  
Счастливый Эрнест Леопольдович поехал обратно в город Р. Не менее счастливый Август Оскарович 
полетел на заслуженный отдых. 
 
Правильный ответ: применение права / применение 
 
Вопрос 41. (за правильный ответ – 2 балла) 
Определите вид юридического факта по волевому критерию: 
Пётр Леопардов очень любил кошек, но его жена их не любила. После развода он исполнил свою мечту 
и купил себе котёнка. 
 



Правильный ответ: юридический акт 
 
Вопрос 42. (за правильный ответ – 1 балл) 
По соглашению с работодателем Ирине установили режим неполного рабочего времени. Она 
трудилась с понедельника по четверг с 9:00 до 18:00, а в пятницу не работала. Таким образом, 
продолжительность ее рабочей недели составляла 32 часа. Затем работодатель предложил Ирине 
установить режим ненормированного рабочего дня. Ирина не возражала, и стороны заключили 
дополнительное соглашение к трудовому договору о работе в режиме ненормированного рабочего 
дня. 
Как Вы считаете, правомерны ли действия сторон, можно ли установить режим ненормированного 
рабочего дня работникам, которые работают в условиях неполного рабочего времени? 
 
- Да, можно, но только если такая возможность закреплена в коллективном договоре или локальном 
нормативном акте организации; 
- Да можно, но только если продолжительность рабочего времени в неделю сокращается не более, 
чем на два часа; 
- Да, можно, но только если соглашением сторон трудового договора установлена неполная рабочая 
неделя, но с полным рабочим днем; 
- Нет, нельзя ни при каких обстоятельствах. 
 
Вопрос 43. (за правильный ответ – 1 балл) 
По соглашению с работодателем Ирине установили режим неполного рабочего времени. Она 
трудилась с понедельника по четверг с 9:00 до 18:00, а в пятницу не работала. Таким образом, 
продолжительность ее рабочей недели составляла 32 часа. Затем работодатель предложил Ирине 
установить режим ненормированного рабочего дня. Ирина не возражала, и стороны заключили 
дополнительное соглашение к трудовому договору о работе в режиме ненормированного рабочего 
дня. 
Как Вы считаете, обязан ли был бы работодатель отменить Ирине режим неполного рабочего времени 
по ее требованию? 
 
- Нет, не обязан, но вправе, если бы стороны согласовали такое условие в дополнительном 
соглашении к трудовому договору; 
- Нет, не обязан, поскольку работники, работающие неполное время, утрачивают право вернуться к 
нормальной продолжительности работы; 
- Да, обязан, но только если бы Ирина находилась в состоянии беременности; 
- Да, вернуться в любой момент к работе с нормальной продолжительностью рабочего времени – это 
право работника. 
 
Вопрос 44. (за правильный ответ – 1 балл) 
При приеме на работу на должность офис-менеджера Ольге установили испытательный срок 
продолжительностью три месяца. Через месяц работодатель пришел к выводу, что офис-менеджер не 
справляется со своими обязанностями, и направил ей уведомление о том, что она будет уволена в связи 
с неудовлетворительным результатом испытания. В ответ Ольга сообщила, что у нее есть дочь, 
которой 2 года 4 месяца, поэтому, по мнению работницы, уволить по данному основанию ее нельзя. 
 
Как Вы считаете, вправе ли работодатель уволить Ольгу в связи с неудовлетворительным результатом 
испытания, если у нее есть дочь, которой 2 года 4 месяца? 
 
- Да, но только в том случае, если есть доказательства, что Ольга плохо исполняла трудовые 
обязанности; 
- Нет, так как уволить Ольгу по данному основанию нельзя; 
- Нет, так как испытательный срок был установлен Ольге незаконно; 
- Да, так как испытательный срок был установлен Ольге законно. 
 
 



Вопрос 45. (за правильный ответ – 1 балл) 
Снежана работает кассиром в магазине. В результате инвентаризации работодатель выявил у Снежаны 
недостачу в размере 200 тысяч рублей. Средний месячный заработок Снежаны составляет 50 тысяч 
рублей.  
Как Вы считаете, в каком размере Снежана должна будет возместить работодателю ущерб? 
 
- В размере 200 тысяч рублей, но только если Снежана будет привлечена к уголовной 
ответственности за хищение, а в ином случае в размере 50 тысяч рублей; 
- В размере 200 тысяч рублей, если в локальном нормативном акте работодателя установлено, что 
кассиры несут полную материальную ответственность; 
- В размере 200 тысяч рублей, если со Снежаной был заключен договор о полной материальной 
ответственности; 
- В размере 50 тысяч рублей, так как работники несут материальную ответственность только в 
пределах среднего месячного заработка. 
 
Вопрос 46. (за правильный ответ – 1 балл) 
Снежана работает кассиром в магазине. В результате инвентаризации работодатель выявил у Снежаны 
недостачу в размере 200 тысяч рублей. Средний месячный заработок Снежаны составляет 50 тысяч 
рублей.  
 
Как Вы считаете, должен ли работодатель запросить у Снежаны объяснительную по факту недостачи, 
прежде чем привлекать Снежану к материальной ответственности? 
 
- Не должен, такую обязанность закон не устанавливает; 
- Должен, только если другими документами вина Снежаны не доказана; 
- Должен в любом случае; 
- Все ответы неверные. 
 

Творческие задания 
 
Вопрос 47. (максимум - 40 баллов) 
Прочитайте текст стихотворения В.А. Жуковского: 
«Закон — на улице натянутый канат, 
Чтоб останавливать прохожих средь дороги, 
Иль их сворачивать назад, 
Или им путать ноги. 
Но что ж? Напрасный труд! Никто назад нейдёт! 
Никто и подождать не хочет! 
Кто ростом мал — тот вниз проскочит, 
А кто велик — перешагнёт!» 
 
1814 
 
Приведите примеры конкретных жизненных ситуаций, соответствующих каждой строке данного 
стихотворения. Опираясь на приведенные вами примеры конкретных жизненных ситуаций, знания в 
области теории права и отраслевых юридических наук, изложите свою позицию по следующему 
вопросу: как с юридической точки зрения можно понимать смысл стихотворения В.А. Жуковского в 
целом?  
 
Критерии оценивания: 
Решая данное задание, участник олимпиады должен понять (увидеть), что почти все строки данного 
стихотворения являются метафорами, в которых автор показывает основной смысл, назначение и 
функции права. 
 



«Закон на улице натянутый канат» - натянутый канат может символизировать регулятивную и 
охранительную функции права. Натянутый: то есть существуют четко очерченные границы 
дозволенного. На улице: то есть для всех, для общества в целом (качестве примера: запреты, 
ограничения какой-либо деятельности, установленный порядок, процедуры, и тд).  
«Чтоб останавливать прохожих средь дороги» - символизирует общую превентивную функцию 
права через установление мер ответственности (в качестве примера подойдет упоминание любых мер 
ответственности из разных отраслей права).  
«Иль их сворачивать назад» - примером может служить способность закона возвращать или 
восстанавливать нарушенное право через, например, возмещение ущерба, признание сделок 
недействительными, восстановление доброго имени и т.д. (правовосстановительная функция 
юридической ответственности). Здесь же возможно упоминание обратной силы закона. 
«Или им путать ноги» – иными словами «тормозить» через установление каких-либо особых правил, 
если требуется особый контроль со стороны государства. Например, получение лицензии, 
установленный срок для заключения брака, регистрация юридических лиц и т.д. Наряду с 
положительным характером такой функции права, можно отметить также негативные последствия в 
виде бюрократизма и волокиты. 
«Но что ж? Напрасный труд! Никто назад нейдет!  
Никто и подождать не хочет!» - в данном случае в двух строках выражена одна мысль, которую с 
юридической точки зрения можно интерпретировать, как указание на стремление отдельных лиц 
отношений «обойти» закон.  
«Кто ростом мал - тот вниз проскочит», - может рассматриваться как то, что государство «канат» 
располагает на такой высоте (устанавливает такие нормы), чтобы деяния малозначительные не 
попадали в зону его действия. Либо, как вариант, участник может понять эту строку в прямом смысле: 
небольшой рост, а значит, и маленький – это возраст лица, который не позволяет ему быть участником 
правоотношений. 
«А кто велик – перешагнет» – в этой строке мы можем увидеть как намек на статус и возможность 
ухода от ответственности высокопоставленных лиц незаконным путем, так и льготы и привилегии, 
установленные законом (дипломатический или иной иммунитет). 
С юридической точки зрения возможно прочтение данного стихотворения как в историческом 
контексте (начало XIX века), так и в современной интерпретации (несовершенство нормативно-
правовой базы, пробелы в праве, юридические коллизии, правовой нигилизм и «громкие дела»). 
 
Общее заключение должно содержать указание на роль права в жизни общества (а не только правовой 
нигилизм). 
Не может быть высоко оценена работа, если в ней в качестве примера приводятся только 
неправомерные действия лиц (стихотворение о законе, а не о правонарушениях), либо буквально 
описываются правила ПДД, иллюстрирующие отдельные строки тд. 
 
 
Вопрос 48. (максимум - 25 баллов) 
Прочитайте цитату Анутана де Ривароля: «Идеи – это капиталы, которые приносят проценты лишь в 
руках таланта» 
Опираясь на знания в области теории права и в конкретных отраслях права ответьте на следующие 
вопрос: как следует понимать смысл данного высказывания с юридической точки зрения? Как 
современное российское право регулирует общественные отношения, соответствующие 
высказыванию Антуана де Ривароля? С учетом ответов на предыдущие вопросы, ответьте на 
следующий вопрос: соответствует ли данное высказывание логике правового регулирования данных 
отношений? 
Ответ необходимо аргументировать ссылками на нормы, выраженные в актах действующего 
российского законодательства. 
 
Критерии оценивания: 
Как следует понимать смысл данного высказывания с юридической точки зрения?  
При ответе на данный вопрос участник Олимпиады должен продемонстрировать понимание того, что 
с юридической точки зрения «идеи» представляют собой результат интеллектуальной деятельности. 



Идеи, как результат интеллектуальной деятельности могут выражаться в различных охраняемых 
правом объектах, так как произведения науки, литературы, искусства, компьютерные программы, 
изобретения, секреты производства (ноу-хау) и т.д. Владение и пользование правами на эти объекты, 
возможность распоряжения ими и, соответственно, извлечения прибыли от этого правоосуществления 
часто совокупно именуется в юриспруденции понятием «интеллектуальная собственность» и 
регулируется нормами гражданского права. Участник может обратить внимание на то, что 
использование своих идей в такой форме может приносить регулярную прибыль (доход), что 
соответствует цитате А. де Ривароля («Идеи – это капиталы, которые приносят проценты»). 
Достоинством ответа было бы указание на правовые формы «извлечения прибыли» (процентов) от 
использования, распоряжения объектами интеллектуальной собственности: это могли бы быть 
авторский гонорар, вознаграждение, а также, лицензионный договор (частичная передача прав на 
произведение, изобретение и т.д.), в целом. 

Участник обязательно должен отметить то, что указание в тексте цитаты на свойство идей 
«превращаться в капитал» только по отношению к талантам не соответствует правовому подходу к 
регулированию отношений по использованию результатов интеллектуальной деятельности. В этих 
отношениях работает такой общий принцип гражданского права, как равенство участников 
гражданских правоотношений. Отсюда и вывод: не важно талантлив либо бездарен обладатель 
авторских / патентных /смежных интеллектуальных прав. Важно то, что любой из них может выразить 
свои идеи в любом из объектов интеллектуальной собственности, и право в равной мере будет 
защищать его права.  

 
Как современное российское право регулирует общественные отношения, соответствующие 
высказыванию Антуана де Ривароля? 
Общественные отношения, соответствующие фразе Ривароля непосредственно регулируются 
нормами гражданского права. А именно нормами части 4 Гражданского кодекса Российской 
Федерации (ст. 1225-1541 ГК РФ). Если описать общими словами подход законодателя к 
регулированию этих отношений, то можно выделить такие максимально иллюстрирующие данный 
подход общие принципы гражданского права, как принцип равенства и автономии воли сторон 
участников гражданско-правовых отношений. А также предусмотренные нормами права механизмы 
защиты этих отношений от нарушения установленного правом порядка и неправомерного 
использования результатов интеллектуальной деятельности (возможность судебной защиты права, 
административная и уголовная ответственность за некоторые виды таких деяний). 

 
С учётом ответов на предыдущие вопросы, ответьте на следующий вопрос: соответствует ли 
данное высказывание логике правового регулирования данных отношений?  
Участник должен прийти к выводу, что данное высказывание совпадает с логикой правового 
регулирования частично: 

Совпадает – в той части, когда речь идёт о том, что «идеи – это капиталы, приносящие процент» 

Не совпадает – в той части, когда речь идёт о том, что только в руках «таланта» они будут являться 
капиталом и приносить процент. 
Оцениваются также те ответы, в которых участник полагает, что цитата Ривароля, в целом, не 
соответствует логике правового регулирования подобного рода общественных отношений, но только 
при условии, что участник Олимпиады аргументирует это следующим образом: право регулирует 
отношения не только для «талантов», а для «всех») 
Если участник олимпиады в своем ответе, в целом, не продемонстрировал понимание того, что фраза 
де Ривароля не соответствует логике правового регулирования, то итоговая оценка за выполнение 
задание не может быть высокой. 
Оценке подлежит ход размышления участника Олимпиады, умение соответствующим образом 
аргументировать свои утверждения с применением знаний из области теории права и отраслевых 
юридических наук по степени удаления от представленного выше ответа 

 
  


